
 

 

 

          COPIA 
Comune di PRALORMO 

(Città Metropolitana di Torino) 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 16 

 

OGGETTO: 'CLASSIFICAZIONE  DELLE  STRADE  DEL TERRITORIO COMUNALE AI 
SENSI  DELL'ART 2 COMMA 2 DEL D. LGS. 285/92'. APPROVAZIONE STRADARIO 
AGGIORNATO.         
 
L'anno duemilaventuno, addì trenta del mese di aprile, alle ore 19.30, nella sala delle adunanze 
consiliari, convocato per provvedimento del Sindaco con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, 
si è riunito, in sessione ORDINARIA ed in seduta PUBBLICA di prima convocazione, il Consiglio 
Comunale, del quale sono membri i Signori: 
 

N. ORD. NOMINATIVO Incarico Presente/Assente 

1 MOSCHIETTO MARIO SINDACO P 

2 BURZIO EMMA CONSIGLIERE P 

3 MUSSO MARIO CONSIGLIERE P 

4 FISSORE RICCARDO CONSIGLIERE P 

5 FERRARI STEFANO CONSIGLIERE P 

6 GALLO GIANLUCA CONSIGLIERE P 

7 NOE' FEDERICO CONSIGLIERE P 

8 CELANT FABRIZIA CONSIGLIERE P 

9 FOGLIATO LORENZO CONSIGLIERE P 

10 SCAGLIA GIOVANNA CONSIGLIERE P 

11 ANTOLINI RENZO CONSIGLIERE P 

 
            

 
Assiste alla seduta il Segretario Comunale Dott.ssa Stefania Truscia. 
 
Il Signor Mario Moschietto nella sua qualità di Sindaco assume la Presidenza e, constatato che il 
numero degli intervenuti è sufficiente perché si possa validamente deliberare, dichiara aperta la 
discussione sull’argomento che forma oggetto del presente verbale. 
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RICHIAMATA la Deliberazione n. 39 del 21.07.2020 in cui la Giunta Comunale ha espresso la volontà di: 

- continuare la sistematica ricognizione e classificazione delle strade del territorio comunale al fine di valutare il 

percorso più idoneo all’acquisizione al patrimonio; 

- incoraggiare, sostenere e promuovere l’economia locale e il suo territorio, attraverso i seguenti indirizzi 

operativi agli Uffici Comunali: 

▪ provvedere alla promozione del territorio comunale anche attraverso forme di incentivi e iniziative, al 

fine di garantire la salvaguardia dello stesso, al mantenimento di un buon livello di decoro urbano e 

evitare il deterioramento della sua qualità ambientale e sociale, ponendo l’attenzione prettamente 

alla vocazione agricola sviluppata su un ampio perimetro anche al di fuori del centro abitato; 

▪ altresì incoraggiare e sostenere la riqualificazione del patrimonio stradario locale soprattutto la 

viabilità minore, che necessita, nel frattempo del compimento della ricognizione patrimoniale, di cura 

e attenzione tanto quanto quella pubblica;  

▪ attivare la promozione della sicurezza urbana, sia nelle aree più urbanizzate che quelle rurali 

attraverso un sistema integrato di prevenzione e sorveglianza sul territorio; 

 

CONSIDERATO che l’Amministrazione intende, ai fini della revisione generale dell’attuale strumento urbanistico 

generale in atto nonché per l’approvazione del “Regolamento per la gestione della viabilità minore e modalità di 

partecipazione alle spese di manutenzione” di cui alla Deliberazione del Consiglio Comunale n. 64 del 29.07.2020, 

provvedere all’aggiornamento della ricognizione e classificazione delle strade del territorio comunale, quale base per  

ogni futura deliberazione in materia stradale; 

VISTO l’articolo 1 comma 2 della Legge regionale n. 86 del 21 novembre 1996 “Norme per la classificazione delle strade 

provinciali, comunali e vicinali di uso pubblico” che così recita: “Le Province ed i Comuni nell'esercizio della delega 

adottano i provvedimenti di classificazione e di declassificazione delle strade, aventi le caratteristiche di strade 

provinciali e comunali ai sensi dell'articolo 2, comma 6, del d. lgs. 285/1992.” 

DATO ATTO che ai sensi e per gli effetti di cui all’articolo 1 comma 3 della Legge regionale n. 86 del 21 novembre 1996   

le strade vicinali di uso pubblico sono assimilate alle strade comunali. 

DATO ATTO che ai sensi dell'articolo 2, comma 6, del d. lgs. 285/1992 le strade extraurbane di cui al comma 2, lettere B 
e C, si distinguono in: 

A - Statali, quando: 
a) costituiscono le grandi direttrici del traffico nazionale; 
b) congiungono la rete viabile principale dello Stato con quelle degli Stati limitrofi; 
c) congiungono tra loro i capoluoghi di regione ovvero i capoluoghi di provincia situati in regioni diverse, 
ovvero costituiscono diretti ed importanti collegamenti tra strade statali; 
d) allacciano alla rete delle strade statali i porti marittimi, gli aeroporti, i centri di particolare importanza 
industriale, turistica e climatica; 
e) servono traffici interregionali o presentano particolare interesse per l'economia di vaste zone del territorio 
nazionale. 
B - Regionali, quando allacciano i capoluoghi di provincia della stessa regione tra loro o con il capoluogo di 
regione ovvero allacciano i capoluoghi di provincia o i comuni con la rete statale se ciò sia particolarmente 
rilevante per ragioni di carattere industriale, commerciale, agricolo, turistico e climatico. 
C - Provinciali, quando allacciano al capoluogo di provincia capoluoghi dei singoli comuni della rispettiva 
provincia o più capoluoghi di comuni tra loro ovvero quando allacciano alla rete statale o regionale i 
capoluoghi di comune, se ciò sia particolarmente rilevante per ragioni di carattere industriale, commercia le, 
agricolo, turistico e climatico. 
D - Comunali, quando congiungono il capoluogo del comune con le sue frazioni o le frazioni fra loro, ovvero 
congiungono il capoluogo con la stazione ferroviaria, tranviaria o automobilistica, con un aeroporto o porto 
marittimo, lacuale o fluviale, interporti o nodi di scambio intermodale o con le località che sono sede di 
essenziali servizi interessanti la collettività comunale. Ai fini del presente codice le strade vicinali sono 
assimilate alle strade comunali. 
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DATO ATTO, pertanto, che il Comune risulta nella piena titolarità delle funzioni trasferite relative alla classificazione e 

declassificazione delle strade. 

RICHIAMATA la Determinazione dell’Area Tecnica n. 85 in data 13/12/2020 con la quale è stata affidato al 
professionista geom. BALLARIO GIUSEPPE, iscritto al n. 1078 Collegio Geometri della Provincia di Asti, il servizio tecnico 
di REDAZIONE STRADARIO COMUNALE CON ANALISI, VERIFICA E RESTITUZIONE CARTOGRAFICA. 
 
VISTI gli elaborati tecnici redatti del Tecnico incaricato Ballario geom. Giuseppe composto dalle seguenti tavole: 
• Tavola A – Elenco delle strade 
• Tavola 1 – Planimetria generale intero territorio 
• Tavola 2 - Planimetria generale catastale intero territorio 
• Tavola 3 - Planimetria catastale particolare  
• Tavola 4 - Planimetria catastale particolare  
• Tavola 5 - Planimetria catastale particolare  
• Tavola 6 - Planimetria catastale particolare  
pervenuti al protocollo generale di questo Ente n. 1115 del 23.03.2021, che individua la natura giuridica del sedime 
stradale e la sua classificazione in funzione della documentazione agli atti comunali e in mancanza dagli atti catastali. 
 
RITENUTO opportuno richiedere al Consiglio Comunale l’approvazione dello stradario comunale aggiornato; 
 
VISTI e richiamati: 
- il D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 e s.m.i.; 
- la legge 7 agosto 1990, n. 241 e s.m.i.; 
- il D.Lgs. 30 aprile 1992, n. 285 e s.m.i. – Codice della Strada; 
- Visto il D.P.R. 16 dicembre 1992, n. 495 e s.m.i. - Regolamento di esecuzione e attuazione del Codice della 

Strada; 
- lo Statuto Comunale; 
 
VISTO il parere in ordine alla regolarità tecnica espresso dal Responsabile del Servizio ai sensi dell’art. 49 del Dlgs 
267/2000; 
 
Tutto ciò premesso 
si propone che il Consiglio Comunale 
 

DELIBERI 
1. di DARE ATTO che le motivazioni in premessa costituiscono parte integrante e sostanziale della presente 

deliberazione; 

 

2. di APPROVARE lo stradario comunale aggiornato così come redatto dal Tecnico incaricato Ballario geom. 

Giuseppe, che si allega quale parte integrante e sostanziale, costituito dai seguenti elaborati: 

▪ Tavola A – Elenco delle strade 

▪ Tavola 1 – Planimetria generale intero territorio 

▪ Tavola 2 - Planimetria generale catastale intero territorio 

▪ Tavola 3 - Planimetria catastale particolare  

▪ Tavola 4 - Planimetria catastale particolare  

▪ Tavola 5 - Planimetria catastale particolare  

▪ Tavola 6 - Planimetria catastale particolare. 

 

3. di CLASSIFICARE, per le motivazioni di cui in premessa, le strade comunali come individuate alla tavola A citata 

in premessa ed indicate graficamente nelle tavole grafiche; 

 

4. di DICHIARARE la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, comma 4, del 

D.Lgs. 267/2000 per gli adempimenti successivi; 

 

5. di PROVVEDERE alla pubblicazione della presente deliberazione all'Albo pretorio comunale unitamente alle 

tavole tecniche citate in premessa e nei successivi trenta giorni affinché chiunque possa presentare motivata 

opposizione allo stesso organo deliberante avverso i provvedimenti medesimi; 

 

6. di TRASMETTERE alla Regione Piemonte la presente deliberazione per la pubblicazione sul BUR come previsto 

dall’art. 3 comma della L.R. n. 86/1996. 
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IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
Il Consigliere Antolini segnala che erroneamente nella proposta di deliberazione è stata indicata la 
deliberazione di Consiglio Comunale n. 64 . 
 
Il Sindaco Presidente passa la parola al Geom. Ballario, presente in sala, al fine di illustrare i 
contenuti tecnici della proposta. 
 
Il Consigliere Fogliato afferma che il dispositivo della proposta sia poco chiaro. 
 
Il Sindaco Presidente, successivamente, pone in votazione la proposta di deliberazione sopra 
riportata. 
 
La votazione, espressa in forma palese, dà il seguente risultato: 
 
Presenti n. 11 Consiglieri 
Votanti n. 8 Consiglieri 
Voti favorevoli n. 8 
Astenuti 3 (Fogliato – Scaglia – Antolini) 
Voti contrari zero 
 

Visto l’esito della votazione 
 

DELIBERA 
 
DI APPROVARE la deliberazione sopra riportata. 
 
Il Sindaco pone quindi in votazione la richiesta di immediata eseguibilità. 
 

La votazione, espressa in forma palese, dà il seguente risultato: 
 
Presenti n. 11 Consiglieri 
Votanti n. 8 Consiglieri 
Voti favorevoli n. 8 
Astenuti 3 (Fogliato – Scaglia – Antolini) 
Voti contrari zero 
 

Visto l’esito della votazione 
 

DELIBERA 
 

Di approvare l’immediata eseguibilità della deliberazione sopra riportata ai sensi dell’art. 134, 
comma 4, del Decreto Legislativo 18.08.2000,  n. 267 e s.m.i. 
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PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA 
 

Visto con parere: FAVOREVOLE 
 
Li, 13.04.2021        Il Responsabile del Servizio 
                           F.to Rossella Falletti  
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Del che si è redatto il presente verbale  
 

                                                                                 Il Sindaco 
 

                                                                      F.to Mario Moschietto 
 

 
Il Consigliere Anziano                                     Il Segretario Comunale 
 
   F.to Emma Burzio                          F.to Stefania Truscia 
 
 
 

 
CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 
La presente deliberazione viene pubblicata all’Albo Pretorio del Comune per 15 giorni consecutivi 
con decorrenza dal 19.05.2021                       
 
Li, 19.05.2021 
        Il Segretario Comunale 
          F.to Stefania Truscia 
________________________________________________________________________________ 
 
Copia conforme all'originale, in carta libera, ad uso amministrativo. 
 
Addì 19.05.2021 

Il Segretario Comunale 
      Stefania Truscia 

 
 

 
DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 

 
 

DIVENUTA ESECUTIVA IN DATA 30.04.2021 
 
□ per la scadenza del termine di  giorni dalla pubblicazione (art. 134 comma 3 D.Lgs 267/2000) 
X perché dichiarata immediatamente eseguibile (art.134 comma 4 D.Lgs 267/2000) 

 
Li 19.05.2021                  Il Segretario Comunale 
          F.to Stefania Truscia  
 
 


